



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉日报社出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2024年11月

22

星期五

甲辰年十月廿二

总第12135期

今日8版

国内统一刊号CN 65—0010 邮发代号57—103 中国昌吉网: http://www.cjxww.cn 昌吉日报邮箱: cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

奋进强国路 阔步新征程

昌吉州党委常委会召开会议

传达学习贯彻习近平总书记重要讲话重要贺信精神

研究部署科技创新、招商引资、冬季旅游等工作

本报讯 记者孙学良报道:昌吉州党委常委会11月21日召开会议,传达学习贯彻习近平总书记在二十国集团领导人第十九次峰会上、在亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议上的重要讲话精神,向2024世界中文大会致贺信精神等,传达学习贯彻党中央和自治区党委有关会议和文件精神,听取并部署有关工作。

昌吉州党委书记曾艳阳主持会议。会议强调,要深入学习贯彻习近平外交思想,坚定不移扩大高水平对外开放,积极拓宽对外交流渠道,以高水平开放促进经济社会高质量发展。要推进乡村全面振兴,健全完善促农增收政策措

施,加大低收入群体救助帮扶力度,推动全体人民稳步迈向共同富裕。要全面推广普及国家通用语言文字,进一步引导各族群众增强“五个认同”,不断铸牢中华民族共同体意识。

要坚持把创新驱动发展战略摆在突出位置,围绕昌吉州特色现代化产业体系,大力推动科技创新平台建设,发挥好1亿元“两区”科技发展专项资金撬动作用,鼓励引导各类企业加大研发投入、促进成果转化,推进关键核心技术攻关,因地制宜发展新质生产力;强化科技人才引育,用好用足各类人才引政策,全方位培养、引进、用好、留住各类创新人才,打造高层次科技人才聚集

高地。要深入学习贯彻习近平总书记关于发展数字经济的重要论述,紧密结合昌吉州发展实际,扎实推进数字产业化、产业数字化,科学统筹产业布局,加快推进数字基础设施建设,鼓励引导中小企业智改数转,加强数字政府建设,在城市治理、企业服务、民生保障等重点领域,构建高效便捷的政务服务体系,持续提升数字化转型质效。

会议强调,各级各部门要强化招商引资工作,牢固树立“人人都是昌吉形象,人人都是招商大使”意识,紧密结合昌吉州资源禀赋、产业基础和市场需求,围绕重点产业延链补链强链,深入谋划一批打基础、育新机、增动能的重大项目,精准开展

链式招商、以商招商,全面落实首问负责制,全流程、全链条、全闭环做好项目服务保障,及时跟踪推进签约项目、意向项目,及时协调解决制约项目落地堵点难点问题,以项目招引建设为昌吉州高质量发展注入“源头活水”。要抢抓冬季旅游市场机遇,用好冰川、雪山等自然资源,抓住乌鲁木齐、放眼国内大客流,运用市场思维和市场手段谋划旅游产业,鼓励调动各类市场主体的积极性,加大文旅企业培育力度,充分发挥县市重要作用,不断丰富完善景区建设、线路设计、业态模式、市场营销、文旅产品开发等,着力打造具有昌吉特色的冰雪旅游亮点,推动冬季旅游产业提档升级。

昌吉州人民政府召开常务会议

研究建设算力中心、噪声污染防治等工作

本报讯 记者杨鹤报道:11月20日,昌吉州州长郑敏主持召开第十六届人民政府第四十七次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神重要贺信精神,自治区人民政府常务会议精神,安排部署当前重点工作,开展新修订的《中华人民共和国统计法》以案释法,听取了昌吉州2024年争取上级补助资金情况报告,研究建设算力中心、噪声污染防治等工作。

会议指出,要以改革创新为驱动,主动融入中国(新疆)自贸试验区建设,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,积极学习典型经验做法和创新成果,结合昌吉州发展实际,健全工作体制机制,切实理清思路、做实举措。要深入学习贯彻习近平生态文明思想,抓实抓细生态环境保护各项工作,突出抓好冬季大气污染防治工作。要认真梳理风险隐患和矛盾纠纷,围绕保交安、拖欠农民工工资、涉农涉土等领域深入细致开展排查,切实把风险隐患和社会矛盾纠纷化解在萌芽状态。要深刻认识做好校园安全工作的极端重要性,健全校园安全联合工作机制,加强学校安全管理,切实维护好校园安全稳定。

会议强调,要锚定年初目标任务,紧盯重点指标、重点区域、重点措施,拿出实招硬招,全力冲刺,打好年

度收官战。要用足用好国家、自治区一揽子增量政策,推动各项政策措施尽快落地见效。要科学谋划明年经济工作,加强与上级精准对接,找准方向和定位,为更好明年各项工作打牢基础。

会议强调,要提高政治站位,贯彻落实好新修订的《中华人民共和国统计法》,依法严格开展统计工作,坚决杜绝弄虚作假,统计造假等违法违规行为,全面摸排掌握本领域各类市场主体的生产经营情况,加强统计调查和监测分析,改进提升统计方式方法,为党委政府提供更加精准的决策参考。要坚决摒弃“等靠要”思想,强化争的意识、抢的决心,把准方向、找准优势,立足昌吉州实际和发展需求,进一步加大对资金争取力度,在精准谋划项目、强化项目管理和资金支付等方面下功夫,最大限度做好争取工作。

会议强调,要积极融入“东数西算”工程和自治区算力一张网建设,充分发挥昌吉州新能源发展和网架结构优势,科学统筹算力项目落地建设。要认真落实噪声污染防治工作责任,突出重点区域、重点场所、重点企业,围绕社会生活、建筑施工、交通运输等重点领域,集中排查整治噪声污染,积极推动公众参与治理,形成全社会防噪降噪良好氛围。

锚定现代化 改革再深化

2024年全国龙头企业进新疆对接活动11月24日在昌举行

活动期间,将举办“链”上昌吉·融入丝路农业专场招商引资活动,介绍昌吉州农业产业发展优势,推介一批优质项目并争取达成合作,持续打响昌吉招商品牌

本报讯 记者王薇报道:11月24日—27日,2024年全国龙头企业进新疆对接活动在昌吉州举行。届时,将有200余家国内龙头企业齐聚昌吉,进行考察调研、投资洽谈、产销对接。目前大会组委会已经做好各项筹备工作。

在前期工作筹备过程中,昌吉州加强与北京市、重庆市、福建省、山西省、河北省、山东省、河南省、广东省的对接联系,结合昌吉州农业产业集群优势特色,精心设计了涉及粮油、果蔬、畜禽产业的3条考察路线,优选泰昆集团、西域春乳

业、西尔丹食品等具有新疆特色的17家龙头企业作为考察企业,充分展示新疆农业产业资源优势和产业集群效应。

活动期间,主办方将设置特色产业实地调研、乡村产业优质项目推介、新疆特色优势产品展示、农产品加工技术成果展示发布、行业重点企业交流等环节。

此外,主办方还将举办“链”上昌吉·融入丝路农业专场招商引资活动,介绍昌吉州农业产业发展优势,推介一批优质项目并争取达成合作,持续打响昌吉招商品牌。

新疆丰驿农业发展有限公司是参加此次对接会的企业之一,该公司销售经理陶青希望与全国同行共同探讨农业全产业链路径如何创新突破,找到共同发展的合作伙伴。

“我们聚焦自治区粮棉果畜产业集群总体布局,围绕昌吉州小麦、玉米、现代蔬菜、乳制品等13条重点产业链精深加工短板弱项,深入挖掘优势资源和潜力企业,充分对接州商务局和各县市(昌吉高新区),梳理出智慧农业、肉制品加工、乳制品加工、小麦玉米主食加

工等8个门类、68个招商引资项目,预计投资金额超200亿元”。昌吉州党委农办主任、州农业农村局党组书记王星雷介绍。

此次对接活动由农业农村局乡村产业发展科作为指导单位,自治区农业农村厅、昌吉州人民政府主办,昌吉州农业农村局、昌吉国家农业高新技术产业示范区管委会、中国农业科学院农产品加工研究所、中国农业科学院西部农业研究中心、昌吉市人民政府承办。

新疆是个好地方 醉美最近是昌吉

第十八届新疆冬博会暨2024新疆热雪节11月22日开幕

“昌吉州冰雪风情游大礼包”等你来拿

本报讯 记者许乐报道:第十八届新疆冬季旅游产业交易博览会(简称冬博会)暨2024新疆热雪节开幕式于11月22日在乌鲁木齐举行。

本届冬博会为期3天(11月22日—24日),在新疆国际会展中心举行,集冬季文旅大型消费活动、项目招商引资、旅游商品交易和旅游装备采购于一体,是新疆冬季旅游产业的大型博览会。本届冬博会展馆面积1.8万平方米,设置冰雪装备馆、冰雪品牌馆、冰雪消费馆3大展馆,展示国内外冰雪体育装备、滑雪设施及文旅资源等。其中,特装展位60多家,标准展位30多家。此次共有十四个国际展团、四个兄弟省(区)市代表,全疆十四个地州(市)参展。其中,昌吉州展厅设在4号馆B9展位。

冬博会期间,昌吉州将以“新疆是个好地方·醉美最近是昌吉”为主题,围绕重点景区、滑雪场、温泉酒店等冬季冰雪点位,通过现场展览展示、图文展示等方式,向国内外游客推介昌吉州丰富旅游资源、发布昌吉州冬季旅游优惠政策和招商政策。昌吉州10余家涉旅企业将携各类美食、旅游商品以及文创产品参展。为吸引更多客商,活动期间昌吉州还将进行特色歌舞展示。

新疆热雪节将持续到2025年1月2日。其间将举办FWT世界野雪巡回赛,配套举办全球滑雪大师课、新东方热雪青少年自由式滑雪课、登山滑雪训练营等一系列冰雪活动。全疆各地州市也陆续推出100余项冰雪节庆活动,向游客献上冰雪文旅大餐。

今年冰雪季,昌吉州围绕“跟着赛事游天山”“驰骋冰雪游天山”“体验民俗游天山”三大主题,推出120余项“冰雪旅游+文化+体育+民俗+非遗+夜间经济”系列活动。为丰富游客的冰雪旅游体验,昌吉州还组织各县市(园区)统一策划宣传,汇总推出了“昌吉州冰雪



昌吉州展厅效果图

风情游大礼包”,各热门景区景点已做足准备迎接游客。目前,天山天池国际滑雪场已开始人工造雪作业,开板营业指日可待。(昌吉州文化体育广播电视和旅游局供图)

过程中液氨运输和储存中存在的重大风险,如今准东开发区所有火电企业均采用尿素水解和热解制氨技术。

优良天数254天,同比增加18天前10月昌吉州空气质量持续改善

本报讯 记者刘茜11月19日从昌吉州生态环境局获悉:前10月,昌吉州环境空气质量实现“一升两降”,优良天数254天,同比增加18天;重污染天数14天,同比减少15天;PM2.5平均浓度为35微克/立方米,同比下降22.2%。

新疆深入实施天山北坡城市群大气污染防治工作,昌吉州坚持分区施策,深入推进重点企业“一企一策”污染治理,推动节能降碳技术改造和绿色制造体系建设,为大气环境质量稳步改善提供有力保障。

10月15日,全长34.5公里的呼图壁县九洲恒昌输煤廊道项目投运,通过工业自动化控制系统和智慧物流信息化平台,可实现煤炭调度数据的实时交互,年运量700万吨,实现“运煤不见煤,煤从空中走”,每年可减少二氧化碳排放4万吨、氮氧化物排放1860吨,为天山北坡城市群大气污染防治工作作出贡献。

今年,昌吉州在巩固提升2023年大气污染防治成效基础上,保持力度、延伸深度、拓展广度,围绕产业、能源、交通绿色低碳转型,加强工业源污染深度治理,强化面源污染综合防治,有效做好重污染天气联合应对,加强大气污染防治能力建设和生态环境保护领域执法力度等,持续开展区域大气污染防治。

准东12家火电企业完成液氨改尿素技术改造后,可实现废气超低排放

本报讯 通讯员王前喜、温疆报道:笔者日前从新疆准东经济技术开发区经济发展局获悉,随着11月6日新疆信友能源投资有限公司液氨改尿素技术改造项目的完工,标志着准东开发区12家火电企业已全部完成液氨改尿素技术改造。

“这项技术改造,我们开发区用了近4年时间,终于告一段落。”准东开发区经济发展局工信科负责人严爽说。此前,液氨脱硝技术一直是火电厂脱硝的首选工艺。但液氨有易燃、易爆等危险特性,在储存、运输和应用过程中易发生安全事故。为消除电厂脱硝

过程中液氨运输和储存中存在的重大风险,如今准东开发区所有火电企业均采用尿素水解和热解制氨技术。这一技术改造不仅提高了发电的安全性和环保性,也为火电企业绿色、可持续发展奠定了坚实基础。此项技术改造是利用尿素的水解和热解反应,将尿素分解成氨气,喷入锅炉产生的烟气中,在高温和催化剂的条件下,氨气与氮氧化物发生氧化还原反应,将烟气中有害的氮氧化物转化为无害的氮气和水,从而实现脱硝。技术改造后,火电企业各项性能指标优良,废气排放符合国家超低排放标准。

导读

以“头雁”引领促城市基层党建“雁阵齐飞”——昌吉州社区党组织书记“智囊团·县市行”活动综述

— 02版 —